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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

по обществознанию 

2020-2021 учебный год 

9 класс 

Максимальный балл – 81 балл 
 

Задание 1. Выберите все правильные ответы. Запишите их в таблицу (5 баллов) 
 

1.Выбор одного из нескольких вариантов: 

Какой критерий может использоваться для выделения социальных групп? 

А) конфессиональная принадлежность 

Б) индивидуальные психологические особенности 

В) тип темперамента 

Г) цвет глаз   

Д) тип нервной системы 
 

2. Множественный выбор: 

Элитарную культуру отличает от остальных разновидностей культуры: 

А) требование специальной подготовки для понимания  

Б) развлекательный характер 

В) ярко выраженная коммерческая направленность 

Г) использование образности 

Д) высокая содержательная сложность 

Е) направленность на максимально обширную аудиторию 
 

3. Множественный выбор: 

Гуманитаризацию образования характеризует: 

А) увеличение учебного времени на историческое образование 

Б) массовое приобретение компьютеров для образовательных организаций 

В) обязательное изучение двух иностранных языков на уровне среднего общего 

образования 

Г) введение обязательного учебного предмета «Астрономия» в 10 классе  

Д) преподавание курсов «Философия» и «Право» на естественно-научных факультетах 

ВУЗов 

Е) повышение доступности образования для лиц с ограниченными возможностями здоровья 
 

4. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий 

представленного ниже ряда: 

Заключение под стражу, личное поручительство, мера пресечения, домашний арест, залог. 

 

5. Что является лишним в ряду: 

Прокуратура, нотариат, полиция, следственный комитет, федеральная служба войск 

национальной гвардии. 

 

Таблица для ответа: 

1 2 3 4 5 

     

 

 

 

 

 



 

 

2 
 

Задание 2. Определите верность/ошибочность суждений (10 баллов) 

  Да/нет 

1. Государственным языком Российской Федерации на всей ее территории 

является русский язык как язык государствообразующего народа, 

входящего в многонациональный союз равноправных народов Российской 

Федерации. 

 

2. Юриспруденция – право производить суд, решать правовые вопросы. 

 
 

3. Лицо, принимающее участие в социологическом опросе, называется 

респондентом.  
 

4. Ощущение, представление и восприятие являются формами чувственного 

познания.  
 

5. Трудовой договор может заключаться на неопределённый срок. 

 
 

6. Судьи независимы и подчиняются только Конституции Российской 

Федерации, федеральному закону, Верховному суду РФ. 
 

7. Китч – государственный переворот, совершенный группой заговорщиков. 

.    
 

8. Штраф за нарушение правил дорожного движения – пример 

неформальной негативной санкции.   
 

9. Соединенные Штаты Америки являются федеративным государством. 

 
 

10. Церковный брак в РФ имеет юридическую силу. 

 
 

 

 

Задание 3. Логическая задача (5 баллов) 

 

В лесу произошло ЧП – кто-то из лесных зверей съел Колобка. На сказочный суд 

привели четырех подозреваемых – Зайца, Волка, Лису и Медведя. Стали выяснять, кто из 

них четверых съел Колобка. Судья – Царь зверей Лев – спрашивает: «Кто съел Колобка?». 

Заяц, Волк и Лиса ответили «Не я!». А Медведь сказал – «Я не знаю». Потом выяснилось, 

что двое из них сказали правду, а двое – неправду. Знает ли Медведь, кто съел Колобка? 

 

Место для ответа: 
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Задание 4. Решите задачу по праву (7 баллов) 

 

17-летняя Наталья Красавкина после окончания десяти классов средней школы 

поступила на работу к индивидуальному предпринимателю Крутому П.С. в качестве 

уборщицы. Получаемую заработную плату Наталья тратила на приобретение косметики 

Kary May. Мать Натальи обратилась к предпринимателю с просьбой заработную плату 

дочери выдавать на руки матери, а не Наталье. Мать пояснила, что кроме Натальи в семье 4 

ребенка и семья всегда нуждается в деньгах. Предприниматель отказался и предложил 

женщине обратиться в суд для ограничения дееспособности Натальи.  

В каких правоотношениях находятся:  предприниматель Крутой П.С. и  Наталья 

Красавкина? Правильно ли поступил предприниматель Крутой? Какое решение 

примет суд по иску матери Натальи? Аргументируйте ответы. 

 

Место для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Задание 5. Решите задачу по экономике (10 баллов) 

В период гриппа и простуд (с сентября по ноябрь) семья Здоровейкиных покупает 

лекарства в аптеке «Не-болейка» на сумму 3000 рублей в месяц. В остальное время члены 

семьи активно занимаются спортом, правильно питаются и тратят на лекарства в аптеке в 

среднем 500 рублей в месяц.  

Аптека предлагает своим постоянным покупателям приобрести дисконтную карту за 

Х рублей, срок действия которой 1 год. При наличии карты стоимость каждой покупки 

будет на 5% ниже, а после покупки на сумму 10 000 рублей скидка на все следующие 

покупки в аптеке по данной карте увеличится до 10%.  
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Считая, что уровень цен и стоимость покупок неизменны, определите 

максимальную стоимость дисконтной карты, по которой семье Здоровейкиных 

рационально ее приобрести. 

 

Место для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Задание 6. Заполните пропуски в схеме «Классификация религий» (6 баллов) 
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Задание 7. О каком обществоведческом понятии идет речь в высказываниях 

мыслителей? (5  баллов) 

 

«Возвещать ________, предлагать что-либо полезное для людей — это верный способ 

вызвать преследование.» Вольтер 

«________ рождается как ересь, а умирает как предрассудок.» И. Гёте 

«Для _________ достаточный триумф, когда ее принимают немногие, но достойные: быть 

угодной всем не ее удел.» Д. Дидро 

«Голос __________  противен слуху.» Лао цзы 

«Люди обычно считают, что лучше заблуждаться в толпе, чем в одиночку следовать за 

__________.» К Гельвеций 

Какое из высказываний наиболее полно раскрывает сущность данного понятия?  

Место   для ответа: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Задание 8. Изучите представленные ниже изображения и выполните задания. 

Распределите изображения на четыре группы. Укажите буквенные обозначения 

изображений, составляющих каждую группу. Укажите, что объединяет изображения в 

каждой группе, на основании установленного Вами общего основания для 

классификации. Какое изображение не относится ни к одной из трех групп? (10 

баллов)  

 

 
А Б 
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В Г 

 

 

Д Е 

  
Ж З 

  
И К 
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Место для ответа: 

 Критерий №№ изображений 

Группа 1  

 

 

 

Группа 2  

 

 

 

Группа 3   

 

 

 

Лишнее  

 

 

 

 

 

Задание 9. Вам предложена вымышленная проблемная ситуация. Проанализируйте 

ситуацию и ответьте на вопросы, представленные ниже. (22 балла) 

В своих ответах постарайтесь корректно использовать обществоведческие термины. 

(1 балл)  

В условиях социально-экономической нестабильности, вызванной текущей 

эпидемиологической ситуацией, политик выступил с инициативой введения в РФ 

безусловного базового дохода (далее – ББД). Каждому гражданину РФ, вне зависимости от 

возраста, наличия работы, уровня доходов и других факторов, на банковский счет 

ежемесячно будет перечисляться выплата, равная установленному на начало месяца 

минимальному размеру оплаты труда (далее – МРОТ). Например, в сентябре 2020 г. МРОТ 

составлял 12 130 рублей. После обсуждений и проработки деталей законопроект был 

принят Федеральным Собранием и подписан Президентом РФ, после  чего  вступил в силу.       

 

9.1. Выберите 2 любых сферы общественной жизни, кроме политической, и 

аргументированно назовите по 2 позитивных и 2 негативных последствия введения 

ББД для каждой сферы (всего 8 последствий: 4 позитивных и 4 негативных). 

Последствия без указания сферы общественной жизни не оцениваются. (16 баллов) 

Рекомендуемая форма ответа: 

Сфера общественной жизни 1: 

Позитивное последствие ББД 1 + аргументация. 

Позитивное последствие ББД 2 + аргументация. 

Негативное последствие ББД 1 + аргументация. 

Негативное последствие ББД 2 + аргументация. 

Сфера общественной жизни 2: 

Позитивное последствие ББД 1 + аргументация. 

Позитивное последствие ББД 2 + аргументация. 

Негативное последствие ББД 1 + аргументация. 

Негативное последствие ББД 2 + аргументация. 

 

Место для ответа: 
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9.2. Многие эксперты характеризуют любые инициативы введения безусловного 

базового дохода как популистские. Напомним, под популизмом понимается 

политическая практика, рассчитанная на быстрое завоевание популярности и 

поддержки широких масс путём раздачи необоснованных обещаний. Примером 

популистской идеи может являться обещание кандидата в губернаторы одного из 

субъектов РФ поднять МРОТ в 5 раз в случае его избрания. Предложите две любые 

другие популистские идеи, актуальные для избирателей РФ, и приведите обоснование 

их популистской сущности. (6 баллов) 

Место для ответа: 
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